

# 專業開放的態度 建構社會使命的高度

採訪/撰寫：胡寶鈺、廖昱瑋、徐筱婷

目前擔任資策會數位服務創新研究所決策分析組組長的呂宜穎，畢業於清大工工系及科管所。在大學時期尚未確定自己未來職涯的她，選擇了位處橫跨產業和政府的資策會工作，以貢獻己力促進台灣產業發展為使命。工作期間接觸許多不同產業及企業高層主管，並看到產業的困境以及體制的難處。因此致力於產業策略分析與生態系整合推動，在政府體制與產業發展的種種限制中，找出可行的施力點並且槓桿發揮效用，是呂宜穎努力讓台灣更好的手法。

## 以槓桿的角度看待多元的產業

當初選擇加入資策會，呂宜穎說主要原因有二，第一是希望能「為台灣做出貢獻」，而資策會是個可以為台灣付出的舞台，能用較高且全面的角度來檢視台灣產業的問題與發展，並直接和政府溝通產業結構性的問題及可能的解決方案；第二則是因為能夠「接觸到多元的產業和領域」，由於起初尚未確定自己喜好的工作領域，因而加入可以碰到許多不同產業類型的資策會。另外，在接觸了許多產業之後，能利用不同產業交互學習，來相互解決彼此的問題，這是呂宜穎認為能快速提升自我思維能力的好方法。

此外，由於資策會所探討的是產業的策略面，因此能夠有機會接觸許多企業的高層，溝通對產業的理解與想法，這是在一般企業環境中較難得到的對話體驗。但相對的，站在政府與產業間，資策會既不屬於政府也不屬於產業，如此的中間角色在工作協調上也有諸多的限制，特別需要同時滿足多方利益關係人的需求，藉此讓事情進展獲得各方支持而順利，如何找到適合的商業模式和角色定位成為相當挑戰而有趣的事情。





## 「用最少的力氣，達到最大的效益」

這句話一直是呂宜穎依循的做事準則。在現在資訊爆炸的年代，「與其做很多好像有意義的事情，不如刪減很多事情，做一件真正有意義的事情」，所以在做事或做決定之前，學姊會先確認這件事是否值得去做。因為自身的時間很寶貴，團隊的資源更加珍貴，要透過了解自身的優劣勢，並於各式各樣的限制裡嘗試著找出最具價值的問題，再花力氣解決這些問題。對於在職場上想盡快發光發熱的人，她提到「不要煩惱，有時間煩惱，不如花時間思考」，一味抱怨無法解決眼前困境，可以多站在主管或是客戶的角度思考，主動規劃和先提出解決方案，如此在工作上會更加容易被看見，工作結果也會因為從更高的角度思考而更符合組織目標，在效率與能力上更容易被肯定。

此外，她也提到在剛畢業出社會工作的新鮮人，通常不是很明確地知道自己想要的是什麼，對於世界的輪廓也還不是很清楚。在工作幾年後，慢慢地學習並認知到世界的樣貌是怎麼運作的。我們要做的是去找到可以突破囿於現況運作的機會點，並且找到一條路，在這路上起身改變，努力讓這個世界更符合理想中的樣貌。

工作上，呂宜穎除了自身產業策略分析職能之外，在團隊中擔任的是類似企業中PM的角色，曾任專案經理(Project Manager)，負責在有限時間及資源下產出成品的角色。至現任產品經理(Product Manager)，負責針對產業需求及市場痛點管理產品方向，需與團隊中不同職能的組員共事，包含設計師、工程師、業務等。她表示此類職務的困難點在於要獲得團隊的信任，因此良好的溝通能力是必要的，所謂有共

識才能共事，因此如何讓團隊成員都認同目標，並且在過程中進行動態協調分配，成為管理課題。同時，她也主動向團隊工程背景成員請教學習，強化專業領域知識的不足，不論是在自身職能和管理技能上，都持續精進。

## 害怕轉換跑道？把你的人生拉遠一點，是否會懊悔

對於那些很猶豫是否要轉換跑道，在現實和理想中拉扯的同學們，呂宜穎也給出了些建議。在蒐集過足夠資料，了解轉換跑道的得失會犧牲哪些東西，得到哪些東西，評估過後，若能接受就勇敢去做想做的事情。「各行各業都能夠出很頂尖的人」，行行出狀元是大家從小到大都被教導的道理，也是真真切切的事實，「你要做的是在你的專業領域上做到最好」，而不是盲目跟風的隨著社會潮流去選擇自己的未來。

「我可以想像可能我一週有三到四天都在做這件事，而我會是開心的，也覺得做這些事情是有意義的」，她表示當初決定從工工轉念科管，就是因為對人的管理和心理層面產生了興趣，「就像是心裡有一個聲音說，你要是現在不換，那你一定會非常懊惱，那就是時候該換了」，呂宜穎一句話逗得我們咯咯發笑。「把你的人生拉遠一點來看」，她說，你可以想像當你快走到人生的盡頭時，你會不會覺得不換很痛苦，還是你換了才會很痛苦？對於在搖擺的同學們來說，答案應該是顯而易見的。

## 職場上，請「建立你的專業」

「工作是一個認識自己的過程」，呂宜穎表示，當身為一個職場新鮮人，不論是對自己或是對公司，都是個從零開始的學習過程。因此對公司來說，快速學習的吸收力以及主動積極的態度都會是主管看重的特質，在剛進公司時可以快速地讓自己對公司做出貢獻、在前輩的教導下能舉一反三、以自身的眼見回饋討論等等，都會是在工作上加分的表現。

此外，最後她也有提到，出社會後最重要的是必須「建立你的專業」。學生時期想要同時把書讀好、活動玩好、戀愛談好，只要花力氣就可以兼顧，而履歷的豐富度可能代表你相對較積極主動，但不會是主管面試時的全部考量。在出社會後則不同，舉例來說，在學校時服務設計、策略規劃、專案管理等等可能會被歸類在同一種能力的展現，不過在職場上則分別代表了不同的專業。而這些不同的專長有哪些能成為自己的專業、有哪些自己會一直想要在其中精進，是每一個剛出社會的新鮮人都需要去思考並定位的事情。

### 資策會小檔案

資策會，全名「財團法人資訊工業策進會」，宗旨為台灣產業數位轉型的化育者，主要以政府幕僚的角度觀測產業及市場動向，並協助研擬具前瞻性的國家級技術發展策略，與產學研各界互動綿密。近年來，資策會更積極投入大數據、人工智慧、IOT物聯網、雲端運算等先進技術，以創造包括智慧城市、智慧產業（零售、製造）、智慧農業、智慧交通等領域之創新型解決方案及應用的整合與發展。有別於以硬體為出發點的工研院，資策會以軟體開始，起初為發展台灣軟體產業而設立，而現今因科技發展潮流而成的軟硬體密不可分的產業關係，因此資策會與工研院也有許多密切的合作，成為政府與產業之間策略發展的橋梁。

